

习近平论切实推进科教融汇

要切实推进科教融汇，在教育“双减”中做好科学教育加法，播撒科学种子，激发青少年好奇心、想象力、探求欲，培育具备科学家潜质、愿意献身科学事业的青少年群体。

——习近平2023年2月21日在二十届中央政治局第三次集体学习时的讲话

璧山

做有价值的新闻



主办：中共重庆市璧山区委 重庆市璧山区人民政府 出版：重庆市璧山区融媒体中心

2023年8月23日 星期三 农历癸卯年 七月初八 今日天气：多云转晴 26~35℃

新闻热线：(023)41414580 数字报网址：<http://www.cnepaper.com/bsb> 渝内字第504号 总第4022期



签约103个项目 合同额568亿元

全区招商引资交出亮眼“期中卷”

本报讯（首席记者 熊浩）8月22日，记者从区招商投资促进中心获悉，今年以来，我区坚持把招商引资作为推动产业发展最有效、最直接的手段，大力开展产业链招商、以商招商、驻点招商，推动产业集聚发展。上半年，全区签约103个项目，合同额568亿元，占年度780亿元任务的73%。其中，高新区签约项目78个，合同额435亿元；服务业发展区签约项目20个，合同额107亿元；工业园区签约项目5个，合同额26亿元。

亮眼的“期中卷”背后，活跃着8支“永远在路上”的产业专班。围绕推

动实体经济高质量发展，我区组建智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备、亿元规上工业企业培育工程、大健康、数字经济、现代农业、西部陆海新通道建设8个重点产业发展工作专班，按照“制定一张产业地图、锁定一批目标企业、出台一套产业政策、制定一套招商方案、引进一批项目落地、推动一批项目开工和投产”的工作职责，各路“精兵强将”，聚力专业招商，“赛马争先”跑出招商引资“加速度”。

从上半年签约的项目体量看，重大项目9个，其中50亿元以上项目1个、20至50亿元项目8个；从项目类

型看，制造业项目占比46%，战略性新兴产业项目占比52%，成渝地区双城经济圈合作项目占比23%。在项目开工方面，共开工45个项目，同比增加28个，开工率54.1%；资金到位完成100.8亿元，占年度任务的45.8%。

值得一提的是，在全市招商考核排名中，上半年，我区的签约额、资金到位、项目开工率三项指标分别排名主城区22个区（不含两江新区、重庆高新区）第1位、第7位、第17位，综合排名第12位；党政主要领导外出拜访企业数排名全市各区县第1位；全

区实际使用外资1340万美元，排名第4位。

“下半年，我们将聚焦重点产业方向，梳理绘制招商地图，开展精准招商，通过大项目拉动大投资，确保今年新签约项目实现资金到位占比不少于30%。”区招商投资促进中心负责人表示，招商引资不是“一锤子买卖”，“引进来”更要“落得下”，我区将强化要素保障和企业服务，引导企业加快投资，提升形象进度，确保全年资金到位220亿元以上，同时充分发挥政府投入引导作用，撬动社会资本投入达5倍以上。

主流媒体璧山看

璧云山下，璧北河畔，夕阳浸染的璧山区七塘镇，绿油油的稻田与蓝天青山相映成趣，白墙黛瓦的民房点缀其间，一幅夏日农家美图胜景跃然眼前。

作为重庆首批“巴蜀美丽庭院示范片”，位于璧山区七塘镇的“云雾花涧”——巴蜀美丽庭院示范片已在今完工，乡村环境旧貌换新颜，让七塘镇有了“移步成景、步移换景”的崭新面貌，一个宜居宜游宜业的魅力小镇正徐徐呈现。

打造“云雾花涧” 乡村有了新面貌

“云雾花涧”——巴蜀美丽庭院示范片位于七塘镇中国美丽休闲乡村喜观村、全国乡村旅游重点村将军村之间，自从去年10月启动以来，这里发生了可喜的变化。

璧山区七塘镇 绿色七塘 醉美乡村

老旧房子整修一新，房前屋后都种上了花花草草，行走其中花香漫溢，老人儿童怡然自得。

“环境的大变化得益于‘一户一策’‘一院一品’‘连点成片’的改造思路。”七塘镇相关负责人说道。

据介绍，在项目实施前，七塘镇在市住房城乡建委的指导下、璧山区住建委的支持下对示范片范围进行了广泛调研，确定出按照“一户一策”“一院一品”“连点成片”的思路，把江家坪院落、莲花穴院落、向家院落纳入提升范围，实施农房品质提升、院落颜值提升、村落价值提升、田园产值提升。

同时，该镇坚持党建统领项目推进，把组织引领贯穿于“巴蜀美丽庭院示范片”建设全过程，将巴蜀美丽庭院示范片项目与“云雾花涧”品牌建设双向融合，统一规划，充分征求川美驻点艺术家和群众意见，按照“先基础、后景观”“先公共、后节点”“先品牌、后拓

展”的思路，片区分三批有序实施，让群众有动力、片区有热度。

目前，已在么滩院落、向家院落之间打造出乡村振兴驿站，在莲花穴院落打造七彩稻田、乡村市集、乡村露营；在江家坪院落打造艺术创新区，同时在璧北河投资规划打造10公里亲水慢行步道，在片区周边布局花卉、蔬菜粮食瓜果规模种植项目，推动片区整体发展，塑造“源于乡村、活于乡村、乐于乡村”的美丽乡村示范。

发展“乡村经济” 乡村振兴走出新路子

“云雾花涧”的打造，不仅为村民们带来了干净整洁的居住环境，也为七塘镇经济发展开辟了新路子。

去年9月，“云雾花涧”·第二届重庆乡村艺术节在七塘镇隆重启幕，活动以“直播助力乡村振兴、艺术赋能乡村振兴”为主题，吸引游客5万余人，七彩田园成为新晋网红打卡地，周末

前来玩耍避暑的游客络绎不绝。

抓产业、调结构，持续加速产业融合发展。今年来，璧山区七塘镇持续推进高效优质农业发展，启动四合乡村艺术酒店建设，完成江家坪艺术院落和“花仙子万花园”二期工程建设，持续举办“云雾花涧·重庆市乡村艺术集、樱桃节等活动，打造“农文旅体康、吃住行购”全链路生态园。

同时，持续加大招商引资力度。考

察择优引入专业经营管理团队，实现对莲花穴艺术院落、七彩田园和江家坪艺

术院落及周边自愿加入项目的联盟化

包装和运营，统筹镇内资源，规范市场

行为，打造高品质乡村旅游目的地。

走出乡村振兴走出“新路子”，七塘

镇正积极以“逢山开路，遇水架桥”的攻

坚精神，锚定目标，砥砺前行，把“艺术”

与“乡村”融合在每一个角落，努力打造

成为川渝两地乡村高品质生活宜居示

范窗口。

（据《重庆日报》）

张献强 带队检查森林防火工作

本报讯（记者 张洋 林光耀）8月18日，区人大常委会主任张献强带队前往河边镇检查森林防火工作，并就如何加强森林防火工作提出了要求。

在河边镇浸口村界碑值守点，张献强检查了值守情况和森林巡逻情

况，翻阅相关资料，实地查看值班值守、防火宣传等工作情况，听取相关巡逻员对当前高温伏旱天气下森林防火工作的汇报。

张献强指出，近段时间，正值森林防火关键期。要提高思想认识，坚持底线思维，时刻保持警惕，坚决克服麻

痹思想，进一步抓紧抓实抓细森林防火工作。要注重科技赋能，坚持人防、物防、技防相结合，推动森林防火工作向数字化、智慧化迈进，全面提高预警能力、动员能力、实战能力。要强化应急值守，坚持预防为主、防控结合，加强日常演练，备足救援力量，严密监测火情动态，深入细致排查隐患，做到防患于未然。要加强组织领导，层层压实责任，采取严而又严、细而又细、实而又实的措施，筑牢森林防火安全屏障，确保林防火工作万无一失。相关镇街部门要加强对值守人员的关心关爱，切实做好保障工作，确保值守人员安全。



花开景色美 游客赏花来

8月22日，古道湾公园，成片的千日红正灿烂地绽放着，与过往的游客构成一道靓丽的风景。近年来，我区坚持人民城市人民建、人民城市为人民，努力把城市功能做实、内涵做深、品质做优，不断提升城市颜值、品质、气质。

（记者 曾清龙 摄）

江志斌带队调研康养城（大路片区）建设工作时强调

践行以人民为中心的发展思想 推动大健康产业高质量发展

本报讯（记者 曾清龙 林光耀）8月21日，区委副书记、区长江志斌率队前往大路街道，就康养城（大路片区）产业发展及项目建设运行情况进行调研。他强调，要践行以人民为中心的发展思想，立足康养城（大路片区）发展，坚持规划先行、合理布局，招大引强做大康养产业，以更大力度、更实举措推进大健康产业高质量发展。

江志斌一行先后来到大路街道青龙湖、中铁健康城项目等地，通过实地查看、询问交流、听取汇报等方式，详细了解大路片区康养产业发展情况，并就进一步做好相关工作提出指导意见。

江志斌指出，当前，璧山中医药和大健康产业发展的势头强劲，是康养产业发展的沃土。要充分依托我区生态优势与资源禀赋，系统规划大路片区康养产业布局，积极打造康

养产业新高地。要找准发展定位，抓好招商引资，守住生态底线，盘活闲置资源，加快推动康养项目建设与配套项目，扎实推进康养与文旅产业深度融合，全力推动康养产业高质量发展。

调研中，江志斌还深入项目建设现场开展安全生产检查，并率队开展巡林、检查森林防火和水库运行管理工作。他强调，要牢固树立安全发展理念，严格落实党政领导责任、属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任，严紧细实抓好安全生产各项工作，坚决守住安全底线。要牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，压紧压实责任，着力推动林长制工作走深走实。要做好水库日常运行管理工作，关注水库环境，定期开展清漂工作，确保水库及周边环境整洁。

区领导欧汉东、刘全模参加调研。

区十八届人大常委会 举行第二十七次主任会议

本报讯（记者 林光耀）8月22日，区十八届人大常委会举行第二十七次主任会议。区人大常委会主任张献强主持会议。

会议审定了《重庆市璧山区人大常委会调研组关于特殊和困难群体救助工作情况的调研报告》《重庆市璧山区人大常委会调研组关于调研全区农村土地流转情况的调研报告》《重庆市璧山区人大常委会执法检查组关于（重庆市璧山区人民代表大会常务委员会讨论决定重大事项的规定（修正草案）》，会议还听取了有关人事任免事项，研究了区十八届人大常委会第十一会议相关事宜。

区人大常委会副主任朱朝阳、罗恩德、吴建卿、张忠、董其鑫参加会议。

区政协党组会议 暨十一届二十二次主席会议召开

本报讯（记者 朱大亮 袁杰）8月21日，区政协党组会议暨十一届二十二次主席会议召开，区政协党组书记、主席何平参加会议。

会议传达学习了习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神、在党外人士座谈会上的重要讲话精神及视察西部战区空军时的重要讲话精神；审议了有关人事事项与《区政协十一届八次常委会议议程（草案）》。

何平指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，对标对表市委、市政府和区委、区政府相关工作要求，突出团结和民主两大主题，坚持建言资政和凝

聚共识双向发力，为做好下半年政协工作注入强大动力。

何平强调，要按照时间节点，认真抓好下半年重点协商活动、重点课题调研、提案督办等任务，确保各项工作高质量完成。要不断增强做好“渝事好商量·璧有您参与”协商平台的使命担当，努力强化平台传播力和影响力，真正助推基层协商民主走深走实。要建立健全干部退休谈话制度，强化关心关爱，切实增强干部退休的政治荣誉感、组织归属感。要持续加强政协委员队伍建设，充分调动政协委员积极性、主动性、创造性，为在新时代新征程中谱写璧山现代化建设新篇章贡献政协智慧和力量。

区委常委、统战部部长、区政协党组副书记刘兆奎，区政协副主席周英碧、雍湘、刘华、谭良宽、徐建民参加会议。